

昨日，人民币对美元即期汇率开盘即升破6.70关口，为去年7月初以来首次突破这一关口。上午10:20左右，更多反映国际投资者预期的离岸人民币对美元汇率也强势升破6.7关口，创半年多来新高。不过，午后在岸和离岸人民币汇率双双回调。昨日16:30，在岸汇率收盘报6.7281，较上一交易日下跌182个基点，离岸汇率也同时回调至6.73附近。

近期人民币强势升值和

美元走弱几乎尺度相仿

人民币对美元汇率中间价昨日报6.7135，较前一交易日上调157个基点，创2022年7月11日以来最高。进入2023年以来，人民币对美元中间价已累计升值3.74%，在岸和离岸人民币对美元汇率累计升值均超过3%。

总体而言，近期人民币强势升值和美元指数走弱几乎尺度相仿。近日美国劳工部数据显示，美国12月通胀继续下行，市场对于美联储加息步伐进一步放缓的预期驱动美元指数走跌。昨日，美元指数失守102关口，创7个月新低。美元指数已从115的前期最高点下跌10%左右。

中银国际证券全球首席经济学家管涛认为，2023年人民币的涨跌不取决于美元强弱和中美利差，而是取决于中国经济的基本面。随着疫情防控措施和房地产调控政策不断优化，以及继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，全面深化改革开放，中国经济加速重归正轨，在低基数效应加持下，大概率增速要高于2022年。2023年中国或重新领先全球经济复苏，这将为2023年人民币汇率进一步反弹甚至反转创造有利条件。

充分反映国际金融市场

坚定看好我国经济发展

对于人民币汇率走势，金融主管部门近期多次发声，给予市场信心。人民银行党委书记、银保监会主席郭树清日前在接受新华社记者采访时表示，去年底以来，人民币汇率大幅反弹，境外资本流入持续增长，充分反映国际金融市场坚定看好我国经济发展，对物价等经济基本面充满信心。中长期看，人民币汇率会保持双向波动，但总体上将持续走强。

1月13日，央行副行长宣昌能在国新办发布会上表示，2022年11月中旬以来，随着国内稳经济政策措施的落地见效，优化疫情防控措施和金融支持房地产政策的相继出台，加之市场预期美联储将放缓加息步伐，美元指数高位回落，人民币对美元汇

率逐渐转向升值态势，12月5日即期汇率升回到7.0以内。

宣昌能强调，当前和今后人民币汇率走势会受到国内外经济金融形势、国际收支、市场风险偏好等多重因素影响，短期测不准是必然的。总的看，保持基本稳定有坚实的基础。近期，中国经济总体延续恢复的发展态势，疫情防控动态优化，在全球高通胀背景下我们保持了物价的基本稳定，考虑到主要经济体经济景气指数下降，我国贸易顺差增速可能有所回落。在多种力量综合作用下，我国人民币汇率将总体保持平稳运行。经过多年金融改革与开放，我国外汇市场的深度和广度大大提升，人民币汇率弹性增强，市场预期平稳，跨境资本流动有序，国际收支自主平衡，人民币汇率将继续在合理均衡水平上保持基本稳定。

2023年将摆脱疫情影响

GDP增速有望出现较大反弹

宣昌能表示，下一步，人民银行继续综合施策，积极稳妥应对发达经济体货币政策调整。坚持稳字当头、以我为主，根据国内经济形势把握好稳健货币政策的力度和节奏，增强人民币汇率弹性，发挥汇率调节宏观经济和国际收支自动稳定器功能，引导市场主体树立风险中性理念，加强跨境资金流动宏观审慎管理。强化预期管理，保持人民币汇率在合理均衡水平的基本稳定。特别是引导企业做好套保工作，树立风险中性理念。

东方金诚首席宏观分析师王青预计，2023年人民币对美元汇价中枢有望较2022年底水平上升5.0%左右，即达到6.6附近。伴随美国通胀延续当前的降温势头，美联储加息节奏会进一步放缓，并有可能在2023年中前后结束本轮加息过程。而同期欧洲和日本央行则会保持更强的收缩姿态，以压制各自的通胀势头。由此，2023年美元指数易下难上，比价效应可能带动人民币对美元转向升值。与此同时，国内经济在2023年也将确定性地摆脱疫情影响，GDP增速有望出现较大幅度反弹，物价形势将继续保持整体稳定。国内经济基本面也支持人民币适度反弹。

王青同时强调，伴随汇市预期跟随经济数据及其他重大影响因素不断调整，2023年人民币呈现单边升值走势的可能性很小，整体上将处于偏强的双向波动格局。

文/本报记者 程婕 统筹/余美英